

Kék hírek

Azzal a bejelentéssel keresték fel a Szarvasi Rendőrkapitány-ságot október 29-én, hogy a Kossuth utca egyik idős lakóját három hete nem látták lakásából kimocnanni. A helyszínrre érkező rendőr megállapította, hogy az ajtó belülről van zárva. Mikor hiába kopogtak, dörömböltek, a rokonok segítségével becsiszolták az ajtót. Az idős embert holtan találták a konyhában.

Téves bejelentés

A szarvasi rendőrség ügyeletését az orosházi kollégák értesítették arról, hogy az ő városukban ellopott egy Renault Clio típusú személygépkocsit. A megadott paraméterek alapján a szarvasi rendőrök felismerték és megállították az autót, melynek vezetőjéről kiderült, hogy az autólöpást bejelentő hölgy férje. Az úgy pikantériáját fokozza, hogy az ittas vezetés gyanúja is felmerült, ezért a férfit a szarvasi rendőrök vérévelre kísérték. A vizsgálat eredménye még nem ismert.

Nyitott ajtóknál

Nem zárták be a lakások ajtaját annak a családnak a tagjai, akikhez éjszaka tolvaj érkezett. Elemelte személyautójuk slusszkulcsát és a lakáshoz tartozó garázsba elvitte a 3 millió 100 ezer forint értékű gépkocsijukat.

Előzetesen a rabló

Örízetbe vett a rendőrség egy békés megyei férfit, akit többrendbeli betöréses lopással gyanúsítanak. Feltehetően ő volt az, aki a hunyati takarékszövetkezetet is kirabolta. A Békéscsabai Városi Bíróság döntése alapján előzetes letartóztatásba helyezték.

Dicséret soron kívül

Múlt héten számoltunk be a déványvai Tátra Presszóban történetekről, mikoris egy rendőr üldözöbe vette a tolvajt, aki

rátámadt, megsebesült de végül sikreült megállítani az elkövetőt. Tetteért soron kívüli dicséretben és jutalomban részesült.

Csabacsüdi tolvajok

Kulccsal nyitották ki ille-

A téli közlekedés veszélyei az utakon 2.

(Amire nem árt egy kicsit figyelni...)

Előzmény: A téli közlekedés veszélyei az utakon 1. rész Szarvas és Vidéke Hetilap 44. szám

A létező legtokéletesebb aktív technikával felszerelt jármű vezetése során is bekövetkezhet a baleset. Ekkor kerülnek előtérbe azok a műszaki tényezők, melyeket a szakirodalom passzív (szekunder) illetve másodlagos biztonsággal ismer. Majd száz éve ismert eszköz a biztonsági öv. Balesetek százezreinek elemzése készítette a legtöbb motorizált ország jogalkotóit arra, hogy kötelezővé tegyék viselését. A biztonsági öv feladata kettős, amellyel, hogy utközéskor megóvja az utasokat a kirepüléstől, minimálisra csökkenti a gépkocsi belső tartozékai okozta sérülések lehetőségét. Sokan úgy gondolják, hogy kitámasztott kézzel és lábbal is lehet úgy fékezni az utközéskor pillanatában tehetetlen testet, mint ahogy az őv teszi. Ez egyértelműen tévhit. A biztonsági öv lakott területen belül az 50 km/h sebességnél minimálisra vagy éppen sérülés nélküli csökkenti vissza a balesetek sérüléseit. A közlekedők a szükséges információk 90 százalékát látás útján szerzik meg. A jól látó járművezetők a forgalomban adódó szituációkra biztonságosabban reagálnak, a veszélyes helyzeteket előbb veszik észre és nagyobb távolságból észlelik. Ezért lett kötelezővé téve a lakott területen kívül a tompított fényezés használata. Elindulás előtt mindig ellenőrizzük a világító berendezés, a féklámpa üzemképességét. Az ablakmosó folyadék meglétét az ablaktörő lapátok állapotát. Továbbra is bocsánatos bűnnek tekintik az emberek az ittas járművezetést, pedig a balesetek bekövetkezési okai között előkelő helyet foglal el. Az ilyen járművezetők nincsenek tudatában annak, hogy kevés szeszital elfogyasztása után már gyorsan meggyengülnek a reflexek és emiatt nem képesek a jármű biztonságos vezetésére. Meg kell említeni az úgynevezett "DISCO" baleseteket, amikor a fiatalok szeszital fogyasztása után ülnek vezetőülésbe és így okoznak sok családnak tragédiát. A téli autózáshoz a megfelelő közérzet is szükséges, a vezetőnek a kocsiiban nem szabad fánia, mert a fázás csökkenti az észlelési gyorsaságát, lassítja a reflexeket. A jó közérzetnél azonban fontosabb a hibátlan vezéstechnika: jeges úton való közlekedés – a megcsúszás kivédése vagy már megcsúszott jármű stabilizálása – nagy gyakorlatot igényel. A biztonság legfontosabb alapelve a sebesség csökkentése. Ezen alapelvek megvalósítására történt felhívással balesetmentes közlekedést kíván:

A Szarvasi Balesetmegelőzési Bizottság

Körzetkongresszus

Jehova Tanúi második alkalommal tartják körzetkongresszusukat Gyulán, a Városi Tornacsarnokban november 8-9-én. Az ország déli részéből megközelítőleg 1200 résztvevő fogja meghallgatni az „Örvendezetek a reményességben. Tartsatok ki a nyomorúságban.” (Róma 12:12) témájú programokat. Az előadások egyik része érinti mindennapiainknak azt az életvezését, hogy felgyor-

sult világban élünk és egyre több problémával kerülünk szembe. Miért van mindez? Hogyan élhetünk kiegyensúlyozott életet? Egy másik programrész központi témája a család: a szülő-gyerekek kapcsolat. Egy következő programban időszertü szentírás tanácsokat kapunk arra, hogyan kerülhetjük el a minket érő káros befolyásokat. Mindezek mellett interjúk, előadások, életből vett történetek

segítenek megérteni a Biblia napjainkra vonatkozó üzenetét. A szombati nap egyik fő eseménye a 11.30-kor kezdődő előadás, amely keresztkelődésről szól. Vasárnap 13.30-kor kezdődik a „Kinek a nevében reménykednek a nemzetek?” című kulcselőadás. A mindkét napon 9.50-kor kezdődő ingyenes programokra mindenkit szeretettel várunk a rendezők.

Átmeneti hiánycikk

Épül a fürdő, aminek mindenki nagyon örül. Ez köztudott. Az viszont már nem annyira ismert mindenki előtt, hogy vannak emberek, akiknek nemcsak örömet okoz az építkezés, hanem némi gondot is. Ide tartozik például a Kossuth utca egyik boltjának tulajdonosa, aki azzal a panasszal fordult szerkesztőségünkhez, hogy az építkezésen dolgozó munkások mikrobuzsaikkal, járműveikkel elfoglalják a parkolóhelyeket. Sajnos így az ő vásárlók nem tudnak hol parkolni, ezért inkább továbbmennek. Ez pedig nem jár más, mint egyértelmű forgalomcsökkenéssel. Ráadásul gyakran bajban vannak emiatt a szállítók is. Megkérdeztük néhány utcabeli üzlet tulajdonosát, illetve eladóját, nekik mi a tapasztalatuk ezzel kapcsolatban.



Pintér Zita, a Maranta Virágüzlet eladója elárulta, hogy a bejelentés tőlük érkezett, s a telefonon elhangzottak megerősítése után meg hoztatte, hogy az épülő fürdő előtt tartózkodó járművek miatt üzletük nem jól látható. Megtudtuk, főnöke jelezte a problémájukat dr. Timár Vendelnek, a Komép Kft. igazgatóhelyettesének, aki azt a választ adta, hogy ilyen esetekre nem terjed ki hatásköre, legfeljebb a figyelmet hívhatja fel rá. Az üzlettulajdonosok többször szoltak a beruházás építésvégzetőjének is, aki a jelzések után felszabadította az elfoglalt parkolóhelyeket, de alkalmazkintti intézkedései után az említett gond újra és újra visszatért.

Az Idő Bt. dolgozóik kérdésünkre azt válaszolták, hogy semmi gondjuk azzal, hogy építkeznek, sőt örülnek a város fejlődésének, viszont azért ez ne az ő kárukra történjen. Számukra is érdekelhetően megnehezedett az áruszállítás, és ők is tapasztalták, hogy a vásárlók parkolóhely hiányában inkább továbbhajtanak, és nem náluk vásárolnak. Szerintük az a gond, hogy az építkezéshez érkező járművek a boltok szempontjából legértékesebb parkolóhelyeket foglalják el, amin azért nem ártana változtatni. Az iménti véle-

állapot. Bár a forgalom visszaesése őt is érinti és számára is nehézségeket okoz az áruszállítás, mégis úgy érzi, hogy ha felépül a fürdő, akkor nemcsak visszaáll a megszokott rend, de még több vásárlójuk is lehet. Nem nehéz kiszámítani a gyógyfürdő közelségének jótékony hatását.

A megkérdezettek többségében az is felmerült kérdésként, hogy miért nem a Szabadság utca, azaz az Árpád szálló mögötti bejáró felől közelítik meg a fürdőhöz érkező járművek az építési területet, és miért nem azon az oldalon parkolnak. A felsorolt problémákra reagálva és a felmerült kérdésre válaszolva Dudás Attila, a fürdő beruházásának építészvezetője elmondta, hogy valóban többször jelezték neki, hogy az építkezéshez érkező járművek elfoglalják a parkolóhelyeket. Olyankor ő rögtön intézkedett is, rendszerint fél órán belül megszüntette a problémát. Viszont, tette hozzá, nagyon sok állvállalkozóval működnek együtt, így a munka haladtával mindig újabb és újabb dolgozók érkeznek. Őket sajnos nem tudja mindig időben figyelmeztetni arra, hogy a parkolóhelyek zömére az utcabeli kereskedőknek is nagy szüksége van. Azt sem tudja garantálni, hogy egyáltalán ne állanak meg az építkezéshez érkezők, hisz behálható, a szükséges anyagokat nekik is el kell vahogy juttatniuk az építkezés helyszínére. Persze ahhoz a megállapodáshoz továbbra is tartják magukat, hogy csak a Kossuth utca fűrdővel szembeni szakaszát foglalják el. Arra a kérdésre pedig, hogy miért a Kossuth utcáról közelítik meg az építési területet, azt válaszolta, hogy a Szabadság utca felől egyáltalán nem tudnak parkolni, hisz azon az oldalon még nagyobb fennakadást okoznának járműveikkel. Az ott lévő irodaház dolgozóinak és ügyfeleinek, illetve a szálló vendégeinek még inkább kellene a parkolóhelyek, ezért kénytelenek a Kossuth utca felől megoldani közlekedésüket. Arra azért ígéretet tett, hogy mindent megtesznek azért, hogy minél kevesebb gondot okozzanak. Igyekeznek továbbra is együttműködni a kereskedőkkel, s ha a közeljövőben fennakadást okoz egy parkolóhely elfoglalása, akkor ezután is intézkedik fog annak felszabadítása érdekében, ha jelzik a problémát.

J. K.

Közeleg az influenza szezon

Olyan hónapok következnek, melyek alatt sok légúti megbetegedés fordul elő körülírt területeken és országos viszonylatban is, a lakosság körében szétszórtan, vagy halmozott, esetleg kifejezetten járványos formában. A jelenlegi ismeretek szerint ilyen betegségeket egyes baktériumokon kívül 5 víruscsofád mintegy 175 tagja képes kiváltani. Ezeket gyakran influenzának nevezik, részint kialakult szokás szerint, részint azon téves elgondolás alapján, hogy ez egy gyűjtőnév a hűléses, lázas, hurutos tünetekkel járó betegségek jelölésére. Pedig a valódi influenza az influenzavírusok által okozott megbetegedés, mely mind járványügyi, mind klinikai sajátágaiban és kihatásaiban eltér az egyéb légúti megbetegedésektől. A járványügyi különbség az, hogy az influenza hazai viszonylatban akár több 100 ezres vagy milliós nagyságrendű országos járványt is okozhat, míg az említett egyéb 5 víruscsofád, mintegy 175 tagja jóval kisebb nagyságrendben okoznak megbetegedéseket, helyi járványokat, például egy családban, óvodai, iskolai közösségekben, vagy munkahelyeken, kisebb településeken, de sohasem okoznak nagy kiterjedésű, több megyére kiterjedő járványt.

A klasszikus világjárványok kórokozói közül az influenzavírusok A és B típusú maradtak azok, amelyek változatlanul évről-évre világszerte a legnagyobb számú megbetegedést hozzák létre. Az egyéb légúti fertőzések kórokozóhoz hasonlóan az influenzavírusok is a köhögéskor, tüsszögéskor és beszéd alatt keletkező légúti váladékcseppecskék révén terjednek (cseppfertőzés). Az egyéb légúti fertőzésektől azonban az influenzafertőzések általában elternek a terjedés gyorsaságában. Közösségek (pl. iskolák, munkahelyek, szociális otthonok stb.) tagjainak többsége eshet agynak egyik napról a másikra az influenza következtében. Helyi járványok néhány nap alatt kialakulhatnak. Országos járványok hazánkban általában januárban, vagy februárban kezdődnek és 8-10 hétig tartanak.

Klinikai szempontból fontos különbség az influenza és egyéb légúti megbetegedések között, hogy az influenza kezdeti tünetei közül a hurutos tünetek hiányoznak. Hirtelen kezdet, magas láz, erős levertség és izomfájdalmak a jellemzők. Ugyanakkor a légutak sejtjeiben szaporodó vírusok nemcsak helyileg alakíthatnak ki akár közvetlenül, akár közvetve (a felülfertőző baktériumoknak kedvező helyzetet teremtve) rendkívül súlyos, akár halálos elváltozást, hanem a véráramba kerülő toxikus anyagok révén életveszélyesen súlyosbíthatják a már meglevő kóros folyamatokat (krónikus tüdő, szív és érrendszeri, vese, anyagcsere betegségek és immunhiányos állapotok). Az influenza fo-

kozott veszélyt jelent a 60 évesnél idősebb emberekre is a gyengült immunológiai reakcióképesség miatt.

Az influenzafertőzés terjedésének valószínűsége csökkenthető zsebkendőhasználatlaltal a köhögésnél és a tüsszentésnél, továbbá azzal, hogy járványos időszakban távol maradjunk a tömeges összejövetelektől. Különböző veszélyes az otthon ápolott influenzás betegek látogatása, amely együtt járhat a látogatók fertőződéssel. Az influenzajárványok alatt elrendelt kórházi látogatási tilalmakat a lakosság nehezen fogadja el, pedig az egészségügyi intézményben ápolott betegekre komoly veszélyt jelenthet a látogatók által behurcolt influenza vírus, amivel a látogató természetesen nemcsak a környezetben fekvő hozzátartozóját, hanem a többi betegátsást is könnyen megfertőzheti.

A fertőzés megelőzésének egyetlen hatékony módja azonban az időben elvégzett védőoltás. Valamennyi oltóanyag a jelenleg előforduló mindkét influenza A típusba és az influenza B típusba tartozó törzsek azon változataiból készült, melyeket az Egészségügyi Világszervezet (EVSZ) a következő szezonális időszak legvalószínűbb kórokozójaként jelöl meg minden év februárjában. Az EVSZ rendelkezésére álló nagy számú adat szerint a vakcinatörzsek és a járványtörzsek kellő egyezése esetén 70-90%-os védettséget alakulhat ki az oltott egészséges felnőttek között. A fentiekből következik, hogy a védőoltás mindenkinek ajánlott, de különösen fontos, hogy védőoltásban részesüljenek (I) az un. kockázati csoportokba tartozók, azaz azok személyek, akiknél egy esetleges influenza fertőzés alapbetegségük, bizonyos gyógyszerkezelésük, vagy életkoruk miatt súlyos lefolyású, sőt életveszélyes lehet; (II) azok, akik a kockázati csoportokba tartozókat a fertőzés átvitelével veszélyeztethetik; (III) nagyobb közösségekben élők és azok, akiknek a megbetegedése és munkából való kiesése a normális társadalmi élet fenntartásában zavart okozna.

A kockázati csoportokba a következők tartoznak: I/1. Életkoruktól függetlenül (de 3 évesnél idősebb) idült szív, keringési, légzőszervi, vese, illetve anyagcsere betegségben szenvedő (beleértve a diabestest is), továbbá rosszulindult daganat, vagy orvosi kezelés miatt csökkent immunitással rendelkező bármely életkorú személyek.

I/2. Szociális otthonokban, öregek otthonában, egészségügyi intézményekben huzamos ideig ápolott bármely életkorú személyek. I/3. 60 évesnél idősebb személyek egészségi állapotukból függetlenül. I/4. Tartós szalicilát kezelésben részesülő gyermekek és serdülők 18

éves korig, az influenzafertőzés következtében kialakuló idegrendszeri elváltozások - Reye szindróma - megelőzése érdekében. II/1. Kórházakban és alapellátásban dolgozó egészségügyi személyzet. II/2. Szociális intézményben azok a dolgozók, akik az ápolattal kapcsolatba kerülnek.

II/3. Az I/1 és I/4 kategóriába tartozók otthoni ellátását biztosító személyek.

III/1. Diákotthonok, kollégiumok és más közösségek lakói. III/2. Rendészeti, közlekedési, közellátási, oktatási feladatot ellátó személyek. Kiterjedt költség/hason vizsgálatok igazolják, hogy a munkaadók érdeke dolgozóik védőoltásának biztosítása.

Az egészségügyi kormányzat ebben az évben 1.300.000 adag influenza oltóanyagot biztosít térítésmentesen az I/1-4, II/1-2 kategóriákba tartozók önkéntes oltására. Az ÁNTSZ Szarvas Városi Intézete 6.900 adag ingyenes oltóanyaggal rendelkezik, nagy részét a háziorvosok részére kiosztottuk. Javasoljuk, hogy a felsorolt kockázati csoportokba besorolható személyek éljenek minél nagyobb számban az ingyenes influenza védőoltás lehetőségével.

Azok számára, akik nem tartoznak a térítésmentes oltásoknál említett kategóriákba és a védőoltást igénylik, fontos információ, hogy a gyógyszerárakba 5 különböző gyártású influenza elleni oltóanyag kerül, amelyet orvosi véleményre adnak ki 50 %-os társadalombiztosítási hozzájárulással, aminek eredményeképpen az oltandóknak az oltóanyagtól függően csak 500-650 Ft közötti összeget kell térítenie.

Mivel a pneumococcus baktérium okozta tüdőgyulladás az influenzával csaknem azonos kockázati csoportokat veszélyeztet és ez a baktérium gyakran okoz az influenzához csatlakozó szövődmenyként is súlyos, életet veszélyeztető tüdőgyulladást, célszerű az I/1-3 kockázati csoportokba tartozóknak ezen baktérium elleni védőoltást is adni, amelynek beadását az orvosok akár az influenza elleni védőoltással azonos alkalommal (természetesen különböző helyre beadva) is végezhetik. A hazai gyógyszerárakban a pneumococcus elleni kétféle oltóanyag kapható, bármelyikének egyetlen adagja, több évre kiterjedő, tartós védettséget biztosít, szemben az influenza elleni oltásokkal, amelyeket az influenza vírus változékonysága miatt, a megfelelő védettséget érdekében, a minden évben előállítandó új oltóanyaggal évenként meg kell ismétlni.

Az Országos Tisztifőorvosi Hivatal tájékoztatója alapján összeállította az ÁNTSZ Szarvas Városi Intézete